V111 osztilyos tanulék figyelmébe !
FELKESZULTEM-E A FELVETELI VERSENYVIZSGARA ?

Tuzson Zoltan tanar, Székelyudvarhely
8. TESZT

L1. a) Oldjuk meg az x(1+ |x|) =x +|xl egyenletet |

b) Szamitsuk ki: E=1+11-12-11* 12411 .12 - + 11" .12 - 11 - 12 + 11,

2. Az a, b, ¢ valos szamokra a+b+c=0. Igazoljuk, hogy: a’ +a’c +b*c—abc+b’ =0.
[gaz-e az allitas forditottja is ?

3. Igazoljuk, hogy a P(X)= X (X +IXX +2)X +3)X +4)+1:2:3-4-5 polinom nem
irreducibilis !

IL1. Bontsuk elsofoku tényezok szorzatira a kovetkezd kifejezést:

F=4a%c? - (a* +¢* - b,
2. Igazoljuk, hogy ha a, b, ¢ egymastél kiillonboz pozitiv négyzetszamok, akkor:
ab + be + ca + 23 < 2abe .

3. Hatarozzuk meg azt a D(.X') polinomot, amelyre a P(X)= X’ —5X* +13X —20 és a
O(X)=X"=4X* +12X - 14 polinomoknak a D(X) polinommal valé osztdsi maradéka
R (X)=2X -5, illetve R,(X)=3X - 4!

L1 Az xOy derékszoghi koordinata-rendszerben egy olyan kért rajzolunk, amelynek
kozéppontja a (-3, -2) koordinataji pont, és sugara 2. Szamitsuk ki az O pontbél a kérhéz huzott
erntok A és B érintési pontjai kozotti tavolsagot !

2. Legyen A és B a V csicesal rendelkezd egyenes korkup alapkérének két, atmérdsen
ellentett pontja, tovabba VA = 30 cm és AB = 15 cm. A kip palastjan az A pontbol egy hangya indul
el Ugy, hogy athalad a VB alkoton is, és korkorosen folytatva utjat, a VA alkoté azon M pontjaba

érkezik, amelyre AM = % AV .

Szamitsuk ki a hangya altal megtett it hosszat, tudva azt, hogy az emlitett médon megtett ut,
a leheto legrovidebb !

3. Harom 6lomgoly6 sugara rendre 3 cm, 4 cm, 5 cm. A hirom 6lomgoly6bol egyetlen
golyot ontiink. Az igy kapott golyonak a felszine, hany szazaléka a harom kisebb golyo
osszfelszinének ?

Megoldasok

L1.a) Hax > 0:>|x|=x=>x(1+|x|)=x+|x|@x(l+x)=x+x©x’—x:qu(x—1)=0=>
= x {0, 1} és mindkettd teljesiti az x > 0 feltételt.

Ha x < 0:>|x]=—x:>x(1+|x|)=x+|x|<:>x(l—x)=x—xox(1—x)=o=>x5{0’1} o
egyik sem teljesiti az x < 0 feltételt.

Tehat az egyenlet megoldasa M= {0, 1}. :
b) E=1+11(11+1)— 1211+ )+ 1P A1+ D) -+ 117 11+ )= 112 A1+ D +117 =

=1+ +11) - (117 +117)+ (11" F117) =+ (11 +117)- (11" -117) +11* =1+11=12.
2. 4 +atcibic—abe+b’ =a’ +b +c(@ +b’ —ab)=(a+bXa® —ab+b*)+

+e(a® +b* — ab)=(a® —ab+b*Na+b+c). Tehita szobanforgo allitas nyilvanvalo. Forditva: ha

a’+a*c+b*c—abc+b’ =0 <:>(a~l-b+c)(a2 —ab+b*)=0=a+b+c=0 vagy

a’-ab+b*=0.

e
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b =0 4da’ _dab+ b +3b =0

' e 2 _4ab+4 =l )
De a* —ab+b" = 0<:>b4a i _‘:)ﬂja _p=0. Tehat a forditott allitas nem egyértelmiioy
o (2a-0) +3b =02a-0=0%=
- . tszoleges. . B v Y R
e l0 ;yeal: tekl'T\' +g”( ¥+ 2)OX + 3NN+ 4) szorzat az .\l ClngL ertckeire,
3. Meghgyelve, hogy 4% <& ' D " értéket probalunk vilaszian:
is utani (‘L:l fzz'un szorzata, akdrcsak az 1:2° 3.4.5, ezert olyan X “”:i‘:k ipmllosau ‘V"]“V:anl.
EYINAs S SZ . ‘ L 1z érté SAN X = .§ .
;;lzelyre XX 4 DY 420X + 30X+ 4)=~1:2-3: ) €8
ekkor P(—5)=(—5)(—4)(—3)(—2)(—l)+"2'3‘4'5:1.".
»y b » s I . 1S.

tétele értelmében, P(.X): (X ~5), vagyis nem irreducib : :

! e ¢! = b?))[2ac-(a” + ¢ =b*))=

; Lrabbarpia gt
IL1. F = (2ac)’ - (a* +c? - %) =[2ac+(a
( (u) ( A (‘)z o l,l ”h.! - (("‘ (,)4‘.':

L RN T O BT it DY P el 17 ‘)|:|(

=[(a* +2ac+c*)-b"][b" —(a” — 2ac+« Nt b bk DX O b By

=(a+c-bXa+c+bXb+a-c)Xb-atc)= (at+b+ck=a ' o ‘ X(:I ]"l;l:n(rx::b('z Vy'mvébbﬁ
2. Az a, b, ¢ szamokrol feltételezhetd, hogy @2 bz 4,08 % el

igaz, ellenpélda: a = b

4.5 legyen. Ez
1.2:3:4:541:2:3:4:5=0, igy Bézoy

1o 11 1.1 Ll b 23 I-I-—l~ + L, 23 _ 5 s ab+be+ca+ 23S 2abe,
a b 4°¢c 9 a b c abe 4 9 36 .
- : . D L 11X = 15:D(X) é
3. A feltétel alapjin: K, (X):= P(X)= R (X)=X* = 87 +11X = 15:D(X) & |
K,(X):= 0(X)= R, (X)= X* = 4X? +9X = 10iD(X). A D(X) polinomot tobbféleképpen is
meghatarozhatjuk. : : . |
I. médszer: euklideszi algoritmussal meghatarozzuk a K, és K, polinomok legnagyobb
kozds osztojat: .
X' =4X* 49X =10 |- X" +2X -5
XP = 5K 410X - 15) X =4X? 49X =10 -X’ +2X° - 5X -~ X+2
—X3 +4X2-9x+10 |1 | =2X*+4X-10
I -X*+2X-5 2X' -4X+10

/ [ / /

Mivel a K, és K, In.k.0.-ja az utolsé nem nulla maradék, ezért D(X) = a(X? -2X +9).

2. modszer. A K, és K, polinomokat szorzotényezokre bontjuk agy, hogy (x - a)-val valo
osztisokkal probalkozunk, ahola € D,, = {#1,+2,+3,+ 5,415} (a szabadtag 0szt6i), ahonnan a = 3
megfelel. Ekkor K, (.Y)= (X - 3}(X? - 2.X +5).

Hasonlé modon K, (X)= (X -2} X* - 2X +5). Ezek alapjan D(X)=a(X* -2X +5).

3. modszer. Mivel D(X)| K, (X) és D(X)| K, (X)= D(X)| (K, (X)-K,(X))= X* -2X +5
Innen adodik az 6tlet, hogy a K, illetve K, polinomokat (.X* - 2.X + 5) -tel osztjuk, ahonnan

D(X)=X*-2X+5.

IL1.
Mivel a kor sugara 2, ezért az 0-bol hizott egyik érintd az Ox

tengelyen elhelyezkedd OA egyenes. Tovibbi tudjuk, hogy:

1) Egy kiilsé pontbol a kérhoz hizott két érinté kongruens,
ezért OA= OB,
Asud 0 = 2) A korhoz hizott érintd merdleges az érintési pontban
2 hizott sugirra, ezért KALOA és KBLOB. Igy konnyen belithatd,
2 hogy az OAK és OBK hiromszogek derékszogiiek, sot kongruensek.

K3, = B

]

OM1AB, vagyis AM1KO . Pitagorasz tétele szerint
OK? = KA* + 40* =2* +3* = 13= 0K = 13. :
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Mivel AOB haromszog egyenl6 szir, belithatd, hogy AM = MB ¢
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AK-40 2.3 613 . B
Ye l\f ~ 3 = — = —— l =) L ]2 l3
De X0 T gy AB hAM__Bk

! Vel A4’ A mellékelt dbran az AB'M szemlélteti, a

] hangya altal megtett utat. El6szor is fejtsik

gz \30 20 / le a kup palastjat. Igazoljuk, hogy ez

A pontosan egy negyed kor. .

M e | B’ it Az AA' hossza az alapkor keriilete, ami:
10 ‘ \ 10 K =27 S=157.
& O 7. NS Harmasszaballyal felirhato:
' 860 2e 2-307

. : X ol v 157
Ekkor a legrovidebb AB'M it a lefejtett korcikkben az A'M szakasz hossza, amit a VMA'

haromszogbol Pitagorasz tételével szamitunk ki: A'M? = A'V? + MV = 30* +20° = 1300=>
- A'M =10313 (cm).

3. Mivel a harom kis goly6 térfogata pontosan a nagy golyé térfogataval egyenlo, ezért:

0
, ahonnan x =90".

4r ., A4Anm 4 4
_:"’IJ“T"‘]+T'53=_§'R’:R’=3’+41+5’:>R=6(cm)e’s
F=47R* =47-6" = 144 (cm®). Tovabbi F, =4x-3* =361 (em?), F, =4n-4> =647 (cm’),
) 2 . ., F 1447 72 .
F.=47-5 =100r (cm’) és S=F +F., + F. =200 ). Igy —=——=——, vagyis az F
1 F P+ by =200 (o). Tgy == ~ 100
72%-a S-nek.

; CSILLAGASZATI GYAKORLATOK
ERETTSEGIRE KESZULO TANULOK SZAMARA

Osszeillitotta: Szenkovits Ferenc egyet. lektor, Kolozsvar

Valasszuk ki a helyes valaszt, vagy valaszokat!

1. A vilagtengely és az illeto hely vertikalisa altal meghatirozott sik az éggombot egy
fokorben metszi, amelynek a neve:

a) égi egyenlitd; b) horizont; c) parallel; d) ekliptika; e) égi meridian.

2. Van-e olyan hely a Féld felszinén, ahonnan valamennyi csillagkép lathat6?

a) az Eszaki- és Déli-sarkokrolrol, b) az egyenlitorol, c) nincs ilyen hely,

d) mindenhonnan, e) a legmagasabb hegycsicsok tetejérol.

3. A horizont mely pontja talalhat az égi egyenliton (ha a megfigyeld nincs a sarkokon)?

a) Eszak-pont, b) Dél-pont, c) Eszak- és Dél-pont, d) Kelet- és Nyugat-pont, ¢) nincs kozos
pontja a horizontnak és az égi egyenlitonek. ; .

4. Egy megfigyelo a ¢ = 46° foldrajzi szélességen dli, és egy csillag felsé kulminacidjat, delelését
figyeli Mekkora a csillag azimutja a delelés pillanataban?

a)0°, b)90°, ¢)180°, d)270° e)0°vagy 180°. .

5. Egy megfigyelé a ¢= 46° foldrajzi szélességen dll, és egy csillag alsé kulminaciojat figyeli.
Mekkora a csillag azimutja a megfigyelés pillanataban? 3

a)0°, b)90°, «c)180°, d)270°, e)0°vagy 180° ; :

6. Melyik koordinata-rendszerben adhato meg legegymubba! (és hogyan) annak a feltétele,
hogy egy égitest a ¢» foldrajzi szélességls megfigyeld szimira cirkumpoliris legyen?

a) horizontilis koordinata-rendszerben: /2 2 90° - e A

b) 6rakoordinatak (elsd egyenlitdi koordinatak) segitségével: 52 90° - ¢
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